



新时代新征程新伟业

拥军“福袋”发往边关

——北京市开展“情系边海防官兵”春节专项慰问活动记事

■邓 硕 本报记者 孙炜航

跨越3700多公里,新春的“福袋”从首都北京发往雪域高原。元旦前夕,北京市海淀区为驻守西藏的边防部队寄去550份“福袋”,里面装着特色食品和方便边防官兵巡逻期间补充能量的饼干、巧克力等食品,还有治疗冻伤、感冒的药物。

为了让慰问品如期抵达边疆,双拥工作人员、邮递员、社区志愿者将一箱箱物资清点清楚、登记入账,又将一个个沉甸甸的包裹打得结实结实。

北京市退役军人事务局领导介绍,在全市各级退役军人事务部门牵头组织下,军地共同开展“情系边海防官兵”春节专项慰问活动,党政机关、驻军部队、企事业单位一起行动起来,为边防官兵送去2024年的新春祝福。

“你们那里需要什么物资?”“计划优化富氧训练室和扩建阅览室?好的。还需要什么……”2023年11月中下旬,西城区退役军人事务局与边防部队对接慰问需求。共建以来,他们一直与边防部队保持着密切联系。

神仙湾边防连,驻守在海拔5380米的喀喇昆仑,环境恶劣,条件艰苦。2023年8月,西城区委主要领导带队到高原看望慰问边防官兵,了解慰问物资使用情况,并为连队送去一份特殊的礼物——北京奥运会开幕15周年纪念当天在天安门广场升起的五星红旗。

在“情系边海防官兵”春节专项慰问活动中,西城区向边防部队寄出700份慰问礼包,其中包括一些特殊的礼物——北京小学、雷锋小学、奋斗小学、一五六中学、徐悲鸿中学等学校师生为边防官兵画的画、写的信以及制作的贺卡。

“老师说,高原缺氧,那里的解放军叔叔脸上有高原红。我给他们脸上涂上红色,还在头顶画上月亮和星星,陪他们一起站岗。”在老师指导下,北京小学学生王晗创作了《人民英雄》。

水粉描绘的《最可爱的人》,蜡笔涂色的《站岗》,油画棒画成的《巡逻》……学生们各展其长,画出对边防官兵的敬意。“感恩你们,祖国的戍边英雄”“在我心中,解放军叔叔永远是最可爱的人”……贺卡上一行行工整



的字迹,写满师生对边防官兵的尊崇与关爱。

“我们的军队是人民军队,我们的国防是全民国防。”海淀区教育部门负责人介绍,“情系边海防官兵”春节专项慰问活动也是学校开展国防教育的重要载体。多年来,北京市教育部门坚持和军地有关部门联合开展国防教育进校园、军营开放日活动,组织“红色九月

褒扬英烈”“烈士纪念日颂英雄”等主题活动,播撒红色种子,厚植家国情怀。

童心画笔传祝福,“清澈的爱”在接力。昌平区组织中小学校、幼儿园讲授国防教育课,让学生了解边关海防官兵事迹,开展“情系边海防官兵”书法、绘画等慰问作品征集活动。海淀区、延庆区中小学生在精心创作数百幅以边防军人为主题的书画作品,制作贺卡,书写

慰问信。
“高原地区常出现皮肤冻伤、嘴唇干裂等病症,我们为官兵采购了防冻霜、唇膏等物品。在了解到要为边防部队寄送慰问品后,销售企业主动提出按最低折扣价发货,有的还在原有采购物资外加送护手霜等。”谈起“情系边海防官兵”春节专项慰问活动,门头沟区退役军人事务局负责人感动地说。

2023年夏,门头沟区遭遇特大暴雨洪涝灾害。危急时刻,子弟兵挺身而出。踏着湿滑的山路,他们背负几十公斤重的救援物资,徒步挺进失联山区。在被泥石流冲垮的109国道上,他们星夜奋战,用4天时间让这条国道全线贯通,顺利转移被困群众和落坡岭火车站被困乘客。任务结束后部队撤离,道路两边挤满了自发前来欢送的乡亲们,他们一次次将慰问品塞上车,又一次次被官兵推下来……

“多么好的子弟兵啊,多么纪律严明的部队啊。无论是我们的工作人员还是现场群众,都忘不了那一幕。”门头沟区退役军人事务局负责人说,2023年12月中下旬,门头沟区满载着京西革命老区人民情谊的慰问品已发往边疆。他们同时向边防官兵发出邀请,欢迎他们来门头沟做客。

鱼水情深,水乳交融。北京市不断拓展“情系边海防官兵”春节专项慰问活动内容,将支援“三前”(前方、前线、前沿)和巩固“三后”(后路、后院、后代)相结合,慰问边防官兵的同时也走访慰问边防官兵家庭,让军属切实感受到党和政府的关怀,支持和鼓励官兵安心服役、建功军营。

风雨送春归,飞雪迎春到。“情系边海防官兵”春节专项慰问活动仍在继续,家政服务人员、文艺拥军团体、军休干部等越来越多的力量参与进来。他们有的帮助边防官兵家庭送水取快递,有的为边防哨所写春联,有的与边防官兵视频连线……一件件事,一片片情,汇聚起涌向边关的股股暖流。

图①:北京市西城区中小学生学习边海防官兵的画作。褚健摄

图②:邮递员检查北京市昌平区发往边海防部队的拥军包裹。茹建宇摄

让“兵教师”更快上岗

山东省聊城市打通退役军人进校任教路

本报特约通讯员黄涛报道:“自2018年11月退役军人事务局组建以来,我市已有1597位优秀退役军人进入校园任教。”近日,山东省聊城市召开新闻发布会,退役军人事务局工作人员介绍该市关于促进优秀退役军人到中小学和幼儿园任教相关政策。

“选拔优秀退役军人到学校任教,既是充实教师队伍、推动落实立德树人根本任务的重要举措,也是推进新时代退役军人高质量就业的重要途径。”聊城市退役军人事务局局长刘立新介绍,该市军地密切协同,建立完善工作制度机制,全面做好选拔、培养、聘用、发展等环节的设计衔接,打通退役军人进校任教路。

为让更多有从教意愿的退役军人具备专业教学能力,该市拓宽师范类专业培养路子,落实成人高考面向退役军人招收师范类专业政策,将教育教学能力专项培训纳入退役军人职业技能培训范围。2023年,聊城大学、聊城职业技术学院、聊城幼儿师范学校等院校通过资质认定,可以面向退役军人开展职业技能培训。

让受过专业培训且综合素质优秀的退役军人进校任教,还需岗位编制保障。《聊城市事业单位定向招聘大学生退役士兵实施办法》明确,自2020年起,该市事业单位(包括市级、县级)每年拿出年度公开招聘计划的8%以上名额,用于定向招聘当年大学生退役士兵。中小学和幼儿园制订招聘计划时,单列退役军人计划。2022年以来,聊城市面向退役军人单列招聘的教师岗位有88个。

该市还充分运用企业吸纳退役军人就业创业享受税收优惠和就业奖补等优惠政策,鼓励引导民办中小学和幼儿园招聘优秀退役军人担任专兼职教师、辅导员、军训教官等。目前,该市在民办学校从教的退役军人已有200余人。

2023年,临清市工业学校“兵教师”云龙被评为第二届山东省退役军人就业之星。他告诉笔者,该市有102所

双拥特色学校。退役军人事务和教育部门积极引导“兵教师”参与学校军训、国防教育、课后服务等,并通过开展“最美退役军人”“退役军人就业之星”评选等活动,擦亮“兵教师”品牌。

七旬老人白玉贤坚持为边防官兵缝制鞋垫——

一针一线都是爱

■李佳鹏 史林军



百姓与国防

“白奶奶,我们已经收到鞋垫啦!”元旦前夕,新疆乌鲁木齐市72岁的市民白玉贤收到消息,她缝制的200双鞋垫顺利送达高原驻训官兵手中。通过微信视频,新疆军区某团官兵向她表达谢意。

白玉贤退休前在乌鲁木齐市烈士陵园担任讲解员,负责收集整理烈士资料。工作期间,受陈潭秋、毛泽民、杜重远等革命烈士事迹感染,她对党和人民军队的英雄人物产生深深敬意。

退休后,白玉贤有了更多闲暇时间。一次外出购物时,她在一家百货商店遇到几名正在挑选鞋垫的边防战士。上前询问后,她了解到,官兵们常在训练场上摸爬滚打,如果鞋垫大小不合适,很影响训练。

于是,擅长针线活的白玉贤便萌生为官兵做鞋垫的想法。回到家中,她将放置多年的缝纫机收拾一番,又买来布料、针头线脑,立即行动起来。后来,她通过社区管委联系到部队,每年八一建军节、春节前后,都给官兵送去鞋垫。几年来,她已送出近3000双鞋垫。

在这个过程中,白玉贤与边防官兵

结下深厚情谊。2023年,血压不稳定的白玉贤在女儿家休养了半年时间。可她心里一直惦记着边防官兵。年底,她回家后勤做了200双鞋垫。得知此事后,新疆军区某团领导非常感动,考虑到雪天路滑,老人行动不便,便派官兵去她家中取鞋垫,然后代她邮寄到高原驻训部队。

白玉贤做事非常细致。在官兵到来之前,她已按不同的尺码,将鞋垫码得整整齐齐,一摞摞摆放在房间内。前来取鞋垫的一名战士,看到鞋垫上密密麻麻的针脚,萌生了体验做鞋垫的想法。在白玉贤指导下,他学着踩起缝纫机。

尝试了许久,战士还是不得要领。他感慨道:“看起来容易,做起来难。紧盯着走线,注意力要高度集中。想一想白奶奶这么大了,还为我们做那么多鞋垫,真是不容易。这一针一线都饱含着她对我们边防官兵的爱!”

“我老了,还能以这样的方式为边防官兵做一点实事,非常高兴。让孩子们脚暖的,他们会站得更稳当,走得更有力,更好地保家卫国。”白玉贤说。

上图:白玉贤给前来取鞋垫的战士示范如何做鞋垫。李佳鹏摄



连日来,祖国北疆天降大雪,界河气温降至零下二十八摄氏度。陆军某旅“黑河好八连”官兵加强巡逻执勤。图为官兵沿冰封的界河巡逻。

许春林摄